

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 錢訓 總值班室主任: 劉鵬飛

2019年9月

27

星期五

己亥年八月廿九

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第19期

ISSN 2663-6662



9 172663 4666008 >

人類命運共同體 的中國智慧與文明自覺

世界歷史進入新時代,人類社會正處於大發展大變革大調整時期,既充滿希望也充滿挑戰。全球治理體系和國際秩序變革加速推進,國際力量對比更趨平衡,和平發展大勢不可逆轉。全球經濟、政治、社會、文化、科技加速發展,持續推進,產業革命和新興部門方興未艾,迅猛發展,正在孕育新的經濟支撐點。各國相互聯系、相互依存的程度空前加深,構成了一榮俱榮、一損俱損的生命鏈條,任何一個國家出現問題,就會引起連鎖反應,可謂“牽一發而動全身”。“人類生活在同一個地球村里,生活在歷史和現實交匯的同一個時空里。”全球命運與共、休戚相關,要讓自己過得好,就得讓別人也過得好,已經形成了唇亡齒寒的命運共同體。

世界歷史進入新時代的發展方向: 和平薪火代代相傳、發展動力源源不斷、文明光芒熠熠生輝

習近平于2017年1月18日在聯合國日內瓦總部發表了題為《共同構建人類命運共同體》的主旨演講,指出:“讓和平的薪火代代相傳,讓發展的動力源源不斷,讓文明的光芒熠熠生輝。”指出了世界歷史進入新時代的發展方向,一語道出了構建人類命運共同體的目的。

世界歷史進入新時代,構建人類命運共同體,

讓文明的薪火代代相傳。消除戰爭消弭戰亂,讓文明的薪火代代相傳是世界的永恒主題,是人類社會孜孜不倦的追求,世界歷史就是在不斷地與戰爭斗爭、與和平守望的道路上前行的,然而,時至今日,戰爭的達摩克利斯劍依然高懸在人類頭上,消除戰爭威脅、傳承和平薪火仍需國際社會加倍努力。當今時代,人類和平面臨諸多難題和挑戰,影響因素復雜多樣,涉及領域眾多廣泛,覆蓋範圍廣大寬闊,既有國內的也有國際的,更有全球性的,既有經濟的也有政治的,更有文化的,等等。有力處理世界性難題、有效消除全球性威脅絕不是一國之力、一人之能可以辦到的,“眾人拾柴火焰高”“團結起來力量大”,世界各國需秉持人類命運共同體的理念,共同構建人類命運共同體,集世界人民之智慧、聚世界各國之力量,才能以廣博的智慧破解難題、以聚合的力量化解挑戰,讓和平的薪火代代相傳。

世界歷史進入新時代,構建人類命運共同體,讓發展的動力源源不斷。發展是幸福的源泉、和平的基石,形成了當今世界的主题。但是,當前世界經濟發展動力不足,導致世界經濟增速處於7年來最低水平,影響了人類實現美好夢想的進程。世界經濟相通則進、相閉則退,要使世界經濟持續穩定發展,就必須携手構建人類命運共同體,解除人為阻隔,暢通發展渠道,釋放發展動力,



以源源不斷的發展動力推動全球發展大潮滾滾向前。構建人類命運共同體,要加速全球經濟治理進程,變革全球治理體系,賦予新興市場國家和發展中國家更多代表性和發言權,適應全球經濟新格局,適應新的產業鏈、價值鏈、供應鏈;完善全球金融治理機制,增強全球金融市場抗風險能力,有效化解國際金融市場頻繁動蕩、資產泡沫積聚等問題;要以創新為抓手,創新發展理念、創新政策手段、創新增長方式,推進深層次結構性改革,創造發展新空間;“堅定不移發展全球自由貿易和投資,在開放中推動貿易和投資自由化便利化,旗幟鮮明反對保護主義。”讓發展的動力源源不斷,實現各國聯動增長、走向共同繁榮。

世界歷史進入新時代,構建人類命運共同體,讓文明的光芒熠熠生輝。“世界上有200多個國家和地區、2500多個民族、多種宗教。不同歷史和國情,不同民族和習俗,孕育了不同文明,使世界更加豐富多彩。”各種文明長短兼備、優缺共存,不存在貴賤、高低、優劣之分,只有特色、地域之別。地球上不存在絕對優等的文明,也不存在絕對劣等的文明,每種文明都為人類的發展作出了自己獨特的貢獻,它們在地位上、價值上是平等的,都應該受到尊重和珍惜,都應該得到贊賞和弘揚。當今時代,人類生活在不同文明所組成的世界里,各國文明交相輝映、交流互鑒,互相碰撞、共同成長,形成了你中有我、我中有你的命運共同體。文明因交流而多彩、文明因互鑒而豐富、文明因互補而發展,要推進世界文明進步、再造世界文明的新輝煌,讓文明的光芒熠熠生輝,就必須構建人類命運共同體,使世界各國和各國人民秉承平等、包容、互補的文明精神,推動不同文明互鑒包容、和諧共處,推進人類文明深度融合、相互包容、共同發展。讓五彩繽紛的文明成為“增進各國人民友誼的橋梁、推動人類社會進步的動力、維護世界和平的紐帶。我們應該從不同文明中尋求智慧、汲取營養,為人們提供精神支撐和心靈慰藉,携手解決人類共同面臨的各種挑戰。”

世界歷史進入新時代應該堅持的原則: 平等、協商、法治、包容

世界歷史進入新時代,確立了世界各國公認的基本原則,構建人類命運共同體就有了基本遵循,約束世界各國行為就有了準則,協調各方利益就有了依據。為此,為推動世界歷史發展,習近平提出了構建人類命運共同體應該堅持的四項基本原則。

第一,堅持平等原則。堅持平等原則,意味著國與國之間要相互尊重,這是構建人類命運共同體的基本前提,有了這個前提,國家間才能求同存異、眾志成城,同心打造人類命運共同體。堅持平等原則首先是堅持主權平等,“真諦在于國家不分大小、強弱、貧富,主權和尊嚴必須得到尊重,內政不容干涉,都有權自主選擇社會制度和發展道路”。在

日新月異的世界形勢下,堅持平等原則,首先是各國堅持主權平等,再推及權利平等、機會平等、規則平等,在聯合國及其所屬機構、組織,大家都有平等的決策權,有權為推進全球治理獻智獻力。

第二,堅持協商原則。堅持協商原則,是國家之間彼此尊重的體現,是世界政治民主化的必然要求。當今時代,人類面臨的挑戰層出不窮,堅持協商原則有利于構建人類命運共同體,集中集體的智慧和力量,共同應對全球性威脅,化解全球性危機,避免局勢的惡化、災難的發生,把我們的家園建設得更加美好。歷史和現實反復證明,以冷戰的思維、武力的方式不但不能解決矛盾和糾紛,反而使矛盾更加尖銳,問題更加復雜。當前出現的全球性難題和挑戰警示各國“溝通協商是化解分歧的有效之策,政治談判是解決沖突的根本之道。”武力解決只能造成災難甚至導致人類自我毀滅。身處地球家園的成員們“只要懷有真誠願望,秉持足夠善意,展現政治智慧,再大的沖突都能化解,再厚的堅冰都能打破”。

第三,堅持法治原則。構建人類命運共同體,得有一個強有力的硬約束,才能協調各方、統一行動,才能凝心聚力、高效運轉,這就要求必須堅持法治原則,依靠法律維持人類命運共同體正常運行。堅持法治原則,就是堅持以聯合國憲章為宗旨,在世界安全、核安全、科教文衛、金融貿易、知識產權、社會人權、分歧爭端、資源能源、糧食安全、太空海洋、網絡空間、氣候變化、反恐合作等領域貫徹執行國際法和國際公約。法律的生命力在于落實,各國和國際組織機構要以國際法為準繩,尊法守法用法,堅持權利與義務并重并行,與違法行為作堅決斗爭。

第四,堅持包容原則。構建人類命運共同體,牽涉到各個國家、各個地區、各個民族的利益,面對眾多不同訴求和需要,甚至是截然相反的訴求和需要,必然碰到諸多難題和挑戰,需要處置好方方面面的沖突、處理好方方面面的矛盾、化解掉方方面面的糾紛,這就需要堅持包容原則。世界發展到今天,正是開放包容的國際外交理念才築成了多邊外交大舞臺,匯成了和平發展、合作共贏的時代大潮。海納百川,有容乃大。要構建人類命運共同體,就必須秉承開放包容的時代精神,推進全球事務民主化,凡是涉及到各國共同利益的事情,就要共同掌握、共同協商,共同決策、共同解決,共同治理、共同處置、共同分享,世界命運由大家掌握、世界事務由大家決定,全球規則由大家制定、全球問題由大家解決、全球亂象由大家治理、全球威脅由大家處置,發展成果由大家分享,而不能搞一國獨霸或幾方共治。

世界歷史進入新時代的任務: 建設和平、安全、繁榮、包容、美麗的世界

世界歷史進入新時代,要構建人類命運共同體,必然要共同建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、

開放包容、清潔美麗的世界。

第一,堅持對話協商,建設一個持久和平的世界。世界歷史進入新時代,國家斗,則世界亂;國家和,則世界安。各個國家要遵守聯合國憲章及國際法,“要相互尊重、平等協商,堅決摒棄冷戰思維和強權政治,走對話而不對抗、結伴而不結盟的國與國交往新路。要堅持以對話解決爭端、以協商化解分歧,統籌應對傳統和非傳統安全威脅,反對一切形式的恐怖主義”。化解紛爭和矛盾、消弭戰亂和沖突;大國之間要加強對話,增加互信、管控分歧,關照雙方核心利益、重視彼此重大關切,構建互信、對話、合作共贏的新型大國關係,避免“修昔底德陷阱”;大國與小國交往,要以誠相待、平等相待,不高人一等、唯我獨尊,不恃強凌弱、不霸道欺壓,不搞強買強賣、變相掠奪,作互諒、互讓、互幫的好伙伴;任何國家都不能隨心所欲、胡作非為,嚴禁為追逐私利踐踏國際法、隨意發動戰爭,絕不能隨意打開潘多拉盒子,給人類帶來深重災難。

第二,堅持共建共享,建設一個普遍安全的世界。世界歷史進入新時代,“單則易折,眾則難摧。”面對錯綜復雜的全球安全威脅,不能單純迷信武力,必須共同構建人類命運共同體,樹立共同、綜合、合作、可持續的安全觀,共商共建共享世界安全。世界沒有安全孤島,各國安全相互保障、唇亡齒寒,不要幻想犧牲他國安全就能換來自身安全,否則,就會發生“城門失火,殃及池魚”的事情,“就會像哈薩克斯坦諺語說的那樣:‘吹滅別人的燈,會燒掉自己的胡子。’”任何一個國家出現安全威脅或挑戰,大伙應該幫一把,而不能隔岸觀火、坐山觀虎斗甚至幸災樂禍,要有他國今天的安全威脅就是自身明天安全隱患的憂患意識。近年來,恐怖襲擊事件頻頻發生,要建立世界反恐聯合戰線,為人類撑起安全保護傘;全球難民數量屢創歷史新高,世界難民、移民組織等機構要積極行動,動員全球力量有力有效處置。恐怖主義、難民危機的根源在地緣沖突,聯合國及相關各方要勸和促談、協商談判,從根本上消除沖突爆發源。埃博拉、寨卡等全球重大傳染性疫情一再爆發,給人類衛生安全敲響警鐘,聯合國衛生組織要統領協調各國群防群治、消除疫情,各國要大力支持、援助非洲等發展中國家的衛生事業。

第三,堅持合作共贏,建設一個共同繁榮的世界。共同構建人類命運共同體是實現共同發展、共同繁榮的前提,實現共同發展、共同繁榮是構建人類命運共同體的目的。世界歷史進入新時代,各國要把發展作為第一要務,把同舟共濟作為保障,謀求開放創新、包容互惠的發展前景,加強宏觀政策協調,抓住新一輪科技革命和產業變革的歷史性機遇,兼顧當前和長遠,堅持創新驅動,轉變經濟發展方式、調整產業結構,着力解決深層次問題,持續發展生產力、釋放創造力。要加大全球治理力度,建設開放、包容、普惠、平衡、共贏的經濟全球化,構建開放

型世界經濟，嚴格踐履世界貿易組織規則，加速貿易、投資自由化便利化，建立平等包容、互利共贏、透明開放的多邊貿易體制，解決發展失衡、治理困境、數字鴻溝、公平赤字等問題，既把蛋糕做大又把蛋糕分好。

第四，堅持交流互鑒，建設一個開放包容的世界。“一花獨放不是春，百花齊放春滿園。”各種文明只有交流互鑒，才能充滿生命力，只有開放包容，才能發展創新。每種文明都是勞動和智慧的結晶，都有其獨特魅力和深厚底蘊，都是人類的精神瑰寶，都為人類的發展進步作出了自己獨特的貢獻，都值得被尊重和珍惜。尺有所長、寸有所短，不同文明要揚優去劣、共同進步，各個國家和人民要有寬廣的胸懷，秉持開放包容的文明精神，促文明差異為文明和諧、變文明衝突為文明共生，以交流互鑒實現人類社會發展，以取長補短、創新創造為維護世界和平的紐帶。

第五，堅持綠色低碳，建設一個清潔美麗的世界。世界各國要樹立人類命運共同體意識，把本國命運與世界命運融為一體，把當代人命運與後代人命運結合起來，遵循天人合一、道法自然的規律，“構築尊崇自然、綠色發展的生態體系。”走永續發展之路，不能以犧牲生態為代價用破壞性方式搞發展，不能吃祖宗飯、斷子孫路。綠水青山就是金山銀山，寧要綠水青山不要金山銀山，各個國家要把尊重自然、順應自然、保護自然放在首要位置，堅持“綠色、低碳、循環、可持續的生產生活方式，平衡推進 2030 年可持續發展議程，不斷開拓生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。”中國堅持環境友好，百分之百承擔自己的義務，繼續採取行動合作應對氣候變化，保護好人類賴以生存的地球家園。

世界歷史進入新時代的中國決心：維護世界和平、促進共同發展、打造伙伴關係、支持多邊主義

世界歷史進入新時代，世界好，中國才能好；中國好，世界才更好。中國始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，與世界各國一道擔負起構建人類命運共同體的神聖職責，中國決不會讓世界失望！

第一，中國維護世界和平的決心不會改變。從古至今，中國一貫維護世界和平、調停世界爭端、斡旋世界談判、化解世界危機、應對世界挑戰，為人類和平與發展的崇高事業作出了巨大貢獻。“中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，尊重各國人民自主選擇發展道路的權利，維護國際公平正義，反對把自己的意志強加于人，反對干涉別國內政，反對以強凌弱。”“中國奉行防禦性的國防政策。中國發展不對任何國家構成威脅。”不管中國怎麼發展怎麼強大，都不稱王稱霸、都不侵略擴張、都不謀取勢力範圍，過去已經證明、未來將繼續證明。

第二，中國促進共同發展的決心不會改變。世界歷史進入新時代，中國立足于構建人類命運共同體，促進共同發展的決心不會改變。“落其實思其樹，飲其流懷其源。”中國始終樹立世界眼光，實現中國夢離不開和平的國際環境和穩定的國際秩序，中國始終不渝走和平發展道路，實行互利共贏的開放戰略，統籌國內國際兩個大局，打開國門搞建設。圍繞構建人類命運共同體，中國把自己的夢想、發展、利益同各國的夢想、發展、利益連通起來、聯系起來、結合起來，歡迎各國搭乘中國發展的“順風車”。“積極促進‘一帶一路’國際合作，努力實現政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通，打造國際合作新平臺，增添共同發展新動力。”努力為全球共同發展作貢獻。

第三，中國打造伙伴關係的決心不會改變。中國一貫奉行獨立自主的和平外交政策，率先把建立伙伴關係確立為國際交往的指導原則，同所有國家進行友好合作、實現互利共贏，已經與 90 多個國家和區域組織建立了各種形式的伙伴關係，遍布全球的“朋友圈”越來越大。“中國積極發展全球伙伴關係，擴大同各國的利益交匯點，推進大國協調和合作，構建總體穩定、均衡發展的大國關係框架。”同美國、俄羅斯、歐洲、金磚國家發展戰略協作伙伴關係。“按照親誠惠容理念和與鄰為善、以鄰為伴周邊外交方針深化同周邊國家關係。”實現同呼吸、共命運、齊發展。“加強同各國政黨和政治組織的交流合作，推進黨、政協、軍隊、地方、人民團體等的對外交往。”

第四，中國支持多邊主義的決心不會改變。中國持續發展與支持多邊主義並肩前行，70 多年來，以聯合國為核心的國際機構為維護世界總體和平、持續發展的態勢作出了有目共睹的貢獻。“中國秉持共商共建共享的全球治理觀，倡導國際關係民主化，堅持國家不分大小、強弱、貧富一律平等。”“支持擴大發展中國家在國際事務中的代表性和發言權。”